
 

BASCULE ASTABLE. 

 

On donne la bascule astable suivante : 

 

 

Avec : 

Vcc=  15V; R1= 12 kΩ; R2= 22 kΩ, 

R3= 22 kΩ; R4= 12 kΩ; C= 3.3 nF, 

D= BAW62.  

Vout peut avoir deux valeurs: 

Vout =V+
sat= VH ; Vout =V-

sat= VL 

 
 Rapport cyclique:  = T1/T. 

2.1 En supposant que VH= VCC et  VL= -VCC et UJ= 0V, exprimer et calculer la fréquence f et le rapport 

cyclique  de Vout(t). 

Le circuit est un comparateur à seuil inverseur avec Vref = 0, bouclé sur lui-même par un circuit de retard. 

C’est donc une Bascule astable qui n’a que deux sorties possibles VH = Vcc et VL = -Vcc, correspondant aux 

alimentations de l’AO.  

Le condensateur C se charge quand Vout = VH = Vcc à travers R1//R2 (Diode ON) et se décharge à travers R2 

(plus lentement car R2 > R1//R2).  

On s’attends donc à avoir la réponse suivante pour Vc et Vout:  

 

TH = ? (Vout = Vcc ) : 

 La capa se charge à travers R1//R2. Sa tension est 

donnée par l’équation suivante : 

 

 

 Avec (d’après le graphe) 

𝒖𝒄(0) = 𝑽𝑻𝟐;    𝒖𝒄∞ = 𝑽𝒄𝒄   𝑒𝑡    𝒖𝒄(𝑻𝑯) = 𝑽𝑻𝟏 

 

 

d’ou  

 

Pour déterminer VT1  et VT2, considérons le comparateur à seuil inverseur avec Vref = 0 → 

Le basculement (VH→VL) survient quand V- = V+  et Vout = + Vcc, d’ou:  

   𝑽− =  𝑽𝒄 =  𝑽+(𝒑𝒐𝒖𝒓 𝑽𝒐𝒖𝒕 = 𝑽𝒄𝒄) =  𝑽𝑻𝟏 = 
𝑹𝟒

𝑹𝟒+𝑹𝟑⏟  
𝜷

𝑽𝒄𝒄 = 𝜷𝑽𝒄𝒄  = 0.35𝑥15 = 5.25𝑉 

Respectivement, le basculement (VL→VH) survient quand V- =  V+ et Vout = - Vcc d’ou :  
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𝒖𝒄(𝒕) = 𝒖𝒄∞ − (𝒖𝒄∞ − 𝒖𝒄(0))𝒆
− 

𝒕

𝑪𝑹𝟏//𝑹𝟐  

𝒖𝒄(𝑇𝐻) = 𝑽𝒄𝒄 − (𝑽𝒄𝒄 − 𝑽𝑻𝟐)𝒆
−  

𝑇𝐻
𝑪.𝑹𝟏//𝑹𝟐  = 𝑽𝑻𝟏      (a) 
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  𝑽− =  𝑽𝒄 =  𝑽+(𝒑𝒐𝒖𝒓 𝑽𝒐𝒖𝒕 = −𝑽𝒄𝒄) =  𝑽𝑻𝟐 = −
𝑹𝟒

𝑹𝟒+𝑹𝟑⏟  
𝜷

𝑽𝒄𝒄 = −𝜷𝑽𝒄𝒄 = −5.25𝑉 

On substituant VT1 et VT2 dans l’équation (a)  on obtient :  𝑻𝑯 = 𝑪.𝑹𝟏\\𝑹𝟐 𝒍𝒏 (
𝟏+𝜷

𝟏−𝜷
)   = 𝟏𝟖. 𝟔 𝝁𝒔 

De même on trouve: 𝑻𝑳 = 𝑪𝑹𝟐 𝒍𝒏 (
𝟏+𝜷

𝟏−𝜷
)   = 𝟓𝟑 𝝁𝒔 

AN:        T = TH + TL = 71.6 μs             ;           F = 13.9 kHz         ;       δ = TH/(TH+TL) = 

0.26 

Allure des tensions Vc(t) et Vout(t) (Pour simplifier le traçage, on arrondie TH à 20us et TL à 50us) :  

 


